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Вступ 

 

Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною державної 

діяльності стосовно охорони життя і здоров'я людей, національного багатства і 

навколишнього середовища. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з 

мінімальними наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток економіки 

постійно становлять нові проблеми перед системою забезпечення пожежної 

безпеки. 

Проблеми пожеж за останні десять років стали глобальними і торкаються вже 

не тільки національних, але і міжнародних інтересів. Не дивлячись на підвищення 

рівня протипожежного захисту, що року на Землі виникає більше мільйону пожеж, 

тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється пожежа. Людство несе 

колосальні матеріальні збитки, які перевищують сотні млрд. доларів. 

Загальноосвітні школи - це об’єкти з масовим перебуванням людей, більшість 

з яких складають діти, тому вони являють собою велику пожежну небезпеку, і 

вимагають приділенню їм великої уваги з боку представників державного 

пожежного нагляду. Нажаль, на даний час протипожежний стан більшості шкіл 

нашої держави знаходиться в незадовільному стані. Велика кількість шкіл на даний 

час необладнані автоматичною пожежною сигналізацією, пристроями 

блискавкозахисту, мають несправну електричну мережу, достатню кількість 

первинних засобів пожежегасіння тощо. В більшості випадків це пов’язано з 

недостатнім, a іноді й нульовим, фінансуванням цих питань державою але й не 

рідкі випадки, коли до порушень правил пожежної безпеки призводить 

бездіяльність директорів шкіл.  

Метою даної роботи є виявлення порушень вимог діючих нормативних актів 

з пожежної безпеки в будівлі середньої школи №5 м. Габала Азербайджанської 
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Республіки, а також проаналізувати стан протипожежного захисту в цій будівлі і 

встановити чи дотримуються встановлений протипожежний режим на належному 

рівні. Задача роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу організаційно-технічних 

заходів підвищити ступінь пожежної безпеки об’єкту, запропонувавши заходи з 

протипожежного захисту, розрахувати необхідну кількість сил та засобів для 

гасіння можливої пожежі в приміщеннях школи, провести їх розстановку згідно 

вимог нормативних документів. 
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1. Характеристика школи та її пожежна небезпека 

 

1.1. Загальна характеристика школи 

 

Середня школа №5 м. Габала розташована в східній частині міста за адресою 

вул. Рагімова Фазіля, 33. Школа призначена для навчання дітей з першого по 

одинадцятий класи. Розрахункова кількість учнів складає 330 чоловік, навчання в 

школі проводиться в одну зміну. Робочий час складає з 8 год. до 17 год., п’ять 

робочих днів. Кількість людей, що знаходиться в школі в нічний час – 1 чоловік - 

сторож. 

Територія школи  озеленена та огороджена забором,  в'їзд автотранспорту на 

територію здійснюється через двоє воріт. Для проїзду автотранспорту навколо 

школи влаштована асфальтна смуга шириною 3,5м. На території школи 

розташовані стадіон, майданчик для проведення урочистостей, ігровий майданчик, 

теплиця, трансформаторна.  

Будівля школи двоповерхова з підвалом, першого ступеня вогнестійкості. 

Будівля обладнана централізованим опаленням, каналізацією та електромережею, 

телефонним зв’язком, автоматичною пожежною сигналізацією та внутрішнім 

протипожежним водопроводом. Будівля коридорного типу планування та має 

розміри в крайніх осях 73х28м. Висота поверхів складає 3,0м., найвищої точки 

будівлі – 6,3м. 

Фундамент школи залізобетонний, стрічковий, зовнішні та внутрішні стіни а 

також перегородки виконані цегляними, міжповерхові перекриття та покриття - 

залізобетонні багатопустотні плити, сходи - збірні залізобетонні. 

На першому поверсі будівлі розташовані спортивна зала, роздягальні, 

навчальні класи, санітарні вузли, актова зала, що розташована в об’ємі двох 

поверхів, вестибюль, їдальня з кухнею. На другому поверсі розташовані 
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навчальні класи, бібліотека з архівом, вчительська, кабінет директора, куток 

природи.  

У підвалі будівлі розміщені електрощитовая, гардероб, кімната тренерів, 

комори, вузол вводу, технічні приміщення. 

Евакуацію з будівлі передбачено здійснювати через три виходи, що 

розміщені по всьому периметру. Евакуацію з другого поверху передбачено 

проводити через сходову клітину, що розміщена в центральній частині будівлі. 

Крім того, в правому "крилі" через зовнішню сходову клітину влаштовано другий 

евакуаційний вихід.  

Електромережа школи підключена до підстанції, яка знаходиться на території 

школи. Напруга електромережі складає 220 В, частота змінного струму 50 Гц.  

Живлення освітлюваної електромережі здійснюється від окремих щитів на 

кожному поверсі. Для електромережі евакуаційного освітленні окремого щиту не 

запроектовано.  

Зовнішній протипожежний водопровід включає 2 пожежних гідранта на 

кільцевій водопровідній мережі діаметром 100мм. Гідранти розташовані на відстані 

10 метрів від будівлі. Тиск в мережі складає 4 атмосфери (0,4 МПА), водовіддача 

складає близько 50 л/с. 

Для цілей внутрішнього пожежегасіння в будівлі школи влаштовано чотири 

пожежних кран-комплектів, що встановлені на господарсько-питному водогоні 

діаметром 51мм. Кран-комплекти розміщені в коридорах будівлі по два на кожному 

поверсі. 

Для забезпечення належного рівня пожежної безпеки будівлю обладнана 

автоматичною установкою пожежної сигналізації, пульт спостереження якої 

встановлений в вчительсткій на другому поверсі. В якості первинних засобів 

пожежегасіння передбачені порошкові вогнегасники.  
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1.2. Пожежна небезпека школи 

 

Будівля загальноосвітньої школи збудована з неспалимих матеріалів I 

ступенів вогнестійкості. 

У будівлі загальноосвітньої школи здійснене коридорне планування з 

вестибюлем з двобічним розташуванням класів, спеціальних кабінетів та 

лабораторій. Безпосередньо в будівлі загальноосвітньої школи розташована 

спортивна зала, актова зала, бібліотека та майстерны. Всі ці приміщення повинні 

мати основні та запасні евакуаційні шляхи. 

Пожежна небезпека об'єкта в першу чергу обумовлюється присутністю 

людей, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Горюче навантаження в загальноосвітній школі, в основному, знаходиться у 

межах 30-50 кг/м
2
 а в деяких приміщеннях (бібліотеках, архівних сховищах, 

роздягальнях, коморах тощо) воно значно вище. В лабораторіях, виробничих 

майстернях та інших приміщеннях для проведення лабораторних та дослідних 

робіт застосовуються та зберігаються різні хімічні речовини та реактиви, 

легкозаймисті речовини. 

При пожежах найбільшу небезпеку для життя людей, особливо в перші 

хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне задимлення приміщення, у якому 

відбувається горіння, може наступити в перші хвилини горіння. Хоча в продуктах 

горіння нерідко міститься 50-100 видів хімічних сполук, що надають токсичний 

вплив, на думку більшості вчених різних країн, основною причиною загибелі 

людей при пожежах є отруєння окисом вуглецю. 

Окис вуглецю (СО) – небезпечний тим, що в 200-300 раз краще реагує з 

гемоглобіном крові, ніж кисень, внаслідок чого червоні кров'яні тільця втрачають 

здатність забезпечувати організм киснем. Настає кисневе голодування, гіпоксія 

тканин, втрачається здатність міркувати, людина стає байдужою, не прагне 
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уникнути небезпеки, наступає заціпеніння, запаморочення, порушення координації 

рухів, а при зупинці дихання – смерть. У будинку школи широко застосовуються 

матеріали, як деревинно-стружкові і деревинно-волокнисті плити в меблях і 

офісному устаткуванні; папір; ватман; гіпсокартон у перегородках; деревина в 

різних виробах. Крім того, горючі полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати становлять 

велику небезпеку для життя людей при виникненні пожежі і сприяють її 

поширенню. 

Наприклад, деревина ялинова – горючий матеріал, який використовується 

при виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 240 
о
С, виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою більш 100 
о
С. 

Картон – горючий матеріал, що використовується в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227
  о

С. 

Також велику небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад, 

полістирол – легкогорючий матеріал, який використовується для обробки 

приміщень, приладів, побутової техніки. Полістирол володіє високою 

димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

оббивки м'яких меблів.  

Джерелами запалювання можуть бути: 

- відкритий вогонь і іскри; 

- тепловий прояв електричного струму й атмосферної електрики; 

- тепловий прояв механічної енергії; 

- тепловий прояв хімічних реакцій. 

Продукти горіння і полум'я можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі 

через дверні, віконні і технологічні прорізи, ліфтові шахти, сходові клітки, 
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вентиляційні й інші інженерні комунікації. Аналіз пожеж, що сталися, а також 

проведені досліди показують, що під час виникнення пожеж на перших поверхах 

будівлі вже через 5-6 хв. задимлення розповсюджується всією сходовою кліткою та 

ліфтовим вузлом, а рівень задимлення такий, що перебувати там без  використання 

засобів індивідуального захисту неможливо. Сприяє інтенсивному поширенню 

пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, використання 

килимів у залах, коридорах і на сходових клітках. Дим особливо інтенсивно 

поширюється по вертикалі, чим пояснюється швидке задимлення сходових кліток. 

Іноді можливо приховане поширення вогню: усередині підвісних стель. 

Особливо складна обстановка на пожежах може створюватись тоді, коли 

вони виникають під час проведення новорічних свят, урочистих зборів, концертів 

художньої самодіяльності та інших масових заходів, а також під час проведення 

занять.  

Таким чином пожежна небезпека будівлі загальноосвітньої школи 

характеризується трьома факторами, а саме: 

1. Наявністю великої кількості горючих речовин і матеріалів. 

2. Наявністю різноманітних джерел запалювання. 

3. Наявністю шляхів розповсюдження пожежі. 
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2. Перевірка протипожежного стану школи 

 

Найбільш частими причинами пожеж є: 

- порушення режимних вимог; 

- необережне поводження з вогнем; 

- самозаймання та самоспалахування; 

- несправність і неправильна експлуатація електроустаткування; 

- розряди статичної електрики; 

- розряди атмосферної електрики; 

- вибухи пари, газів і пилу; 

- порушення технологічних інструкцій; 

- перетворення механічної енергії в теплову. 

Пожежна профілактика є найбільш важливою частиною пожежної безпеки. У 

неї входять заходи, спрямовані на попередження пожеж, обмеження сфери 

розповсюдження вогню, забезпечення швидкої евакуації людей і майна з 

приміщень, а також успішне проведення тактичних дій пожежних при ліквідації 

пожежі. 

Основні пожежно-профілактичні заходи різноманітні і можуть бути 

розподілені таким чином: 

1. Ті, що усувають можливі причини пожеж; 

2. Ті, що обмежують поширення пожежі; 

3. Ті, що забезпечують успішну евакуацію людей та майна з палаючих 

приміщень; 

4. Ті, що забезпечують успішне проведення дій при гасінні пожежі пристроєм 

зручних під'їздів і проходів до будівель, а також застосуванням ефективних засобів 

пожежогасіння. 
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При вирішенні профілактичних завдань спочатку роблять оцінку пожежної 

небезпеки будівлі, потім на цій підставі розробляють заходи щодо ліквідації 

небезпек. 

Всебічне врахування заходів пожежної безпеки може бути зроблене тільки на 

підставі докладного дослідження пожежної небезпеки будівлі. Тому для оцінки 

пожежної небезпеки необхідно: 

- знати, які речовини і в якій кількості застосовуються в даній будівлі, їх 

пожежонебезпечні властивості; 

- виявити джерела і причини появи горючих речовин в приміщеннях і до яких 

наслідків це може призвести; 

- виявити причини появи джерел займання і умови їх взаємного контакту з 

горючими речовинами; 

- встановити причини і шляхи поширення пожежі, що виникла. 

За виявленими причинами пожежної небезпеки необхідно вказати основні 

напрямки по розробці засобів захисту. 

 

2.1 Перевірка основних будівельних конструкцій 

 

Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю і здатністю 

поширювати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, яка 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за 

стандартним температурним режимом до настання одного з граничних станів 

конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізольованої здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань по ДСТУ Б В.1.1-4, по стандартах на методи випробувань на 
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вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або по розрахункових  

методах у відповідності зі стандартами й методиками, затвердженими або 

погодженими із центральним органом державного пожежного нагляду.  

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). По межі поширення вогню будівельні конструкції 

підрозділяють на три групи: 

- М0 (межа поширення вогню рівняється 0 см); 

- М1 (М = 25 см - для горизонтальних конструкцій; М = 40 см - для 

вертикальних конструкцій); 

- М2 (М = 25 см - для горизонтальних конструкцій; М = 40 см - для 

вертикальних конструкцій). 

Під ступенем вогнестійкості будинку розуміють здатність його основних 

конструктивних елементів витримувати вплив вогню і високих температур. 

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку.  

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Вимагаємий ступінь 

вогнестійкості будинків визначається спеціалізованими або галузевими 

нормативними документами з урахуванням призначення будинку, поверховості, 

площі, місткості, категорії приміщення з вибухопожежної небезпеки, наявності 

автоматичних установок пожежегасіння й інших факторів. Ці вимоги надані у 

ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва" табл. 1. 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це дійсний ступінь 

вогнестійкості запроектованого або побудованого будинку. Він визначається за 

результатами перевірки будівельних конструкцій будинків і нормативних 

положень. Згідно стандарту ДСТУ Б В.1.1-4-98 "Будівельні конструкції. Методи 

випробувань на вогнестійкість" визначаються фактичні межі вогнестійкості 

будівельних конструкцій та порівнюються з тими, що вимагаються.  

Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа 

вогнестійкості фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості 
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вимагаємій, а межа поширення вогню фактична менше або дорівнює межі, що 

допускається. 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні й 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні й необхідні межі поширення 

вогню по конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ то 

будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

1. По відомчих або галузевих нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку. Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 "Будинки та 

споруди. Заклади освіти" будівля нашої школа повинна мати ступень 

вогнестійкості  не нижче ІІІ. 

2. На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по  

ДБН В.1.1-7-2016 визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій і межі поширення вогню по цих конструкціях. 

3. Визначаємо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі 

поширення вогню по конструкціях.  

4. Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з необхідними межами поширення вогню, після чого робимо 

висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки.  

При перевірці будівельної частини школи в першу чергу перевіряємо основні 

будівельні конструкції (стіни, плити перекриттів і покриття, перегородки, несучі 

елементи сходів), а потім другорядні. Результати перевірки відповідності 

будівельних конструкцій зводимо в таблицю 2.1. 
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Таблиця 2.1 - Характеристики будівельних конструкцій. 

№ 

з/

п 

Найменування  

конструкції 

Запропоновано  Ф

С

В

Б 

Потрібно за 

нормами  

В

С

В

Б 

Висн

овок МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1 
Несучі стіни з силікатної  

цегла товщиною 510мм. 

REI 

540 
М0 I 

REI 

120 
М0 III 

Відпо

відає 

2 
Несучі стіни з силікатної 

цегла товщиною 380мм. 

REI 

280 
М0 I 

REI 

120 
М0 III 

Відпо

відає 

3 
Несучі стіни з силікатної 

цегла товщиною 250мм. 

REI 

210 
М0 I 

REI 

120 
М0 III 

Відпо

відає 

4 
Перегородки з силікатної 

цегли товщиною 120 мм. 
EI 120 М0 І EI 15 М1 III 

Відпо

відає 

5 
Перегородки з силікатної 

цегли товщиною 80 мм. 
EI 60 М0 І EI 15 М1 III 

Відпо

відає 

6 

Перекриття з 

багатопустотних 

залізобетонних плит 

товщиною 220 мм. 

REI 60 M0 I REI 45 M1 III 
Відпо

відає 

 

В результаті перевірки ступеня вогнестійкості будівлі й окремих будівельних 

конструкцій установлено: запроектований будинок загальноосвітньої школи має I 

фактичний ступінь вогнестійкості.  

 

2.2. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 
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- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Відповідно до ППБУ евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися 

вільними, нічим не захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати 

безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та 

споруд. 

Кількість та розміри евакуаційних виходів з будівель і приміщень, їхні 

конструктивні й планувальні рішення, умови освітленості, забезпечення 

незадимленості, протяжність шляхів евакуації, їх облицювання (оздоблення) 

повинні відповідати протипожежним вимогам будівельних норм. 

Евакуацію з будівлі передбачено здійснювати через три виходів, що 

розташовані по всьому периметру будівлі. Евакуацію з другого поверху 

передбачено виконувати через одну сходову клітину, що розташована в 

центральній частині будівлі. Крім того, в правому "крилі" через зовнішню сходову 

клітину влаштовано другий евакуаційний вихід.  

З приміщень розрахованих на одночасне перебування в них більш 50 людей 

(актова та спортивна зали) влаштовано по два евакуаційних виходи. 

Ширина більшості евакуаційних виходів складає 1,2м., що задовольняє 

вимогам ДБН В.2.2-3:2018 а висота – не менш 2 м. (ДБН В.1.1-7:2016). Відповідно 

до вимог ППБУ двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в напрямку виходу 

з будівель (приміщень), що в нашому випадку виконується.  

Всі вікна першого поверху школи обладнанні глухими незнімними гратами, 

що є порушенням  п. 2.16 розділу ІІІ ППБУ та п. 14 розділу ІІІ Правил пожежної 

безпеки для навчальних закладів та установ системи освіти України, відповідно до 

яких забороняється установлювати грати, жалюзі та подібні їм незнімні 

сонцезахисні, декоративні та архітектурні пристрої на вікнах приміщень, де 
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перебувають учасники навчально-виховного процесу, сходових клітках, у 

коридорах, холах та вестибулях. 

Крім того встановлено, що світлові покажчики "Вихід" над евакуаційними 

виходами з актового залу перебувають у непрацездатному стані, що є порушенням 

вимог п. 2.3.2 розділу ІІІ ППБУ. 

 

2.3. Перевірка відповідності протипожежного водопостачання та 

первинних засобів пожежегасіння 

 

Під час перевірки школи з’ясовано, що будівлю обладнано системою 

внутрішнього та зовнішнього протипожежного водопостачання. 

На зовнішній господарчо-питній мережі змонтовано два пожежних гідранти 

відстань до будівлі від яких складає 10м. Тиск в мережі складає 4 атмосфери (0,4 

МПА), водовіддача - близько 50 л/с. Гідранти розміщенні в спеціальних колодязях, 

люки яких пофарбовано в червоний колір. На момент перевірки несправностей та 

підтікань у гідрантах не виявлено, під'їзди до них утримуються вільними. До 

недоліків слід віднести відсутність відповідних покажчиків з підсвітленням у 

темряві, що є порушенням п. 2.1 розділу V ППБУ.  

Крім того встановлено, що восени не була здійснена перевірка пожежних 

гідрантів із залученням пожежно-рятувальних підрозділів, що є порушенням вимог 

п. 6 розділу ІV Інструкції про порядок утримання, обліку та перевірки технічного 

стану джерел зовнішнього протипожежного водопостачання. 

Для цілей внутрішнього пожежегасіння в будівлі школи влаштовано чотири 

пожежних кран-комплекта, що встановлені на господарсько-питному водогоні 

діаметром 51мм. Кран-комплекти розміщені в коридорах будівлі по два на кожному 

поверсі. 

Під час перевірки внутрішнього протипожежного водопостачання були 

виявленні наступні порушення: 
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- один раз на шість місяців не проводиться технічне обслуговування 

пожежних кран-комплектів та їх перевірка на працездатність шляхом пуску води з 

регістрацією результатів перевірки в спеціальному журналі обліку технічного 

обслуговування (п. 2.2 розділу V ППБУ, п. 4 розділу VІ Правил пожежної безпеки 

для навчальних закладів та установ системи освіти України); 

- не всі пожежні кран-комплекти укомплектовані пожежним рукавом, 

стволом та важелем для полегшення відкривання вентиля (п. 2.2 розділу V ППБУ, 

п. 5 розділу VІ Правил пожежної безпеки для навчальних закладів та установ 

системи освіти України); 

- пожежні рукави в шафах пожежних кран-комплектів утримуються 

складеними в одинарну скатку (п. 2.2 розділу V ППБУ). 

Розглянемо первинні засоби пожежегасіння. 

Як зазначено в Правилах пожежної безпеки для навчальних закладів та 

установ системи освіти України (Наказ МОН України від 15.08.2016 р. №974) усі 

будівлі закладів та установ мають бути забезпечені первинними засобами 

пожежогасіння: вогнегасниками, ящиками з піском, бочками з водою, покривалами 

з негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежними відрами, совковими 

лопатами, іншим пожежним інструментом. 

Заклади та установи мають бути забезпечені первинними засобами 

пожежогасіння згідно з Правилами експлуатації та типовими нормами належності 

вогнегасників, затвердженими наказом Міністерства Внутрішніх справ України від 

15 січня 2018 року № 24, зареєстрованими в Міністерстві юстиції України 23 

лютого 2018 року за № 225/31677.  

Місця розміщення первинних засобів пожежогасіння мають зазначатися у 

планах евакуації. Зовнішнє оформлення і вказівні знаки для визначення місць 

первинних засобів пожежогасіння мають відповідати вимогам ДСТУ ISO 6309:2007 

"Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та колір" (ISO 6309:1987, IDT) та 

ГОСТ 12.4.026-76 "ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности". Знаки мають 
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бути розміщені на видних місцях на висоті 2 - 2,5 м від рівня підлоги як усередині, 

так і поза приміщенням (за потреби). 

Під час перевірки з’ясовано, що в школі наявні 8 порошкових вогнегасників, 

які розмішені в шафах пожежних кран-комплектів та в пожежо-небезпечних 

приміщеннях. 

Вогнегасники розміщенні шляхом навішування  на  вертикальні  конструкції 

на висоті не більше як 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника. 

Вогнегасники розміщенні таким чином, щоб можна було визначити тип 

вогнегасника, прочитати на його корпусі інструкцію з користування, а також 

зручно було його зняти. Вогнегасники мають інвентарні номери бирки та 

маркувальні написи на корпусі, червоне сигнальне пофарбування, пломби на 

пристроях ручного пуску.  

Під час перевірки було з’ясовано, що в школі відсутні вказівні знаки для 

зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежегасіння, які повинні бути 

розміщені на видних місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги. Це є порушенням 

п. 3.10 розділу V ППБУ та п. 9 розділу V Правил пожежної безпеки для навчальних 

закладів та установ системи освіти України. 

 

2.4. Перевірка відповідності систем пожежної автоматики, оповіщення та 

зв’язку 

 

Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 у будинках навчальних закладів 

повинні передбачатися телефонiзацiю мережi загального користування, проводове 

мовлення (національне, відомче, приоритетне оповіщення) та автоматичну 

пожежну сигналізацію. 

При визначенні об'єктів, які підлягають обладнанню установками пожежної 

автоматики необхідно керуватися в першу чергу Переліком однотипних за 

призначенням об'єктів, які підлягають обладнанню автоматичними установками 
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пожежогасіння та пожежної сигналізації, що наведені в додатку В ДБН В.2.5-

56:2014. 

Цей перелік узагальнює вимоги щодо оснащення пожежною автоматикою 

будівель, споруд та приміщень, які найбільш поширені в різних галузях 

господарства незалежно від виду їх діяльності та форм власності. 

Під час перевірки було встановлено, що школа обладнана установкою 

пожежної сигналізації. У схемі сигналізації застосовується приймально-

контрольний пристрій ПКУ "ОРИОН". ПКП встановлено в приміщенні 

вчительської. Електроживлення станції автоматичної пожежної сигналізації 

здійснюється від мережі перемінного струму напругою 220 В. Сигнал про 

спрацювання сигналізації на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу не виведено. В якості сповіщувачів в мережі 

використовується теплові сповіщувачі ИПК-9. Шлейфи сигналізації прокладені 

відкрито. 

Під час перевірки системи пожежної сигналізації школи були виявлені 

наступні порушення правил пожежної безпеки: 

– у школі відсутній 10% запас пожежних сповіщувачів (п. 7.2.22 ДБН В.2.5-

56-2014); 

– сигнал від контрольно-приймального приладу установки пожежної 

сигналізації не виведено на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу (п. 5.8 ДБН В.2.5-56:2014); 

– не укладено договір зі спеціальною організацією, яка має ліцензію на 

проведення технічного обслуговування пожежної сигналізації (п. Ж.2.4 додатку Ж 

ДБН В.2.5-56-2014); 

– приміщення розміщення приймально-контрольного пристрою не 

забезпечене аварійним освітленням (п. 5.9 ДБН В.2.5-56-2014); 

– в приміщенні розміщення приймально-контрольного пристрою відсутня 

інструкція про порядок дій чергового персоналу на випадок появи сигналів про 
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пожежу (п. 5.9 ДБН В.2.5-56-2014, п.10 розділу ІІ Правил пожежної безпеки для 

навчальних закладів та установ системи освіти України). 

Також перевіркою встановлено, що школа обладнана телефонним зв’язком. 

Встановлення апаратів телефонної мережі загального користування передбачене в 

кабінетах директора, завуча та викладацькій. Табличками із зазначенням номера 

телефону для виклику пожежно-рятувального підрозділу данні приміщення не 

обладнанні, що є порушенням вимог п. 7 розділу ІІ ППБУ. 

Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 та п. 12 розділу ІІІ Правил пожежної 

безпеки для навчальних закладів та установ системи освіти України будівлі 

закладів та установ повинні бути обладнані засобами оповіщення людей про 

пожежу. Для оповіщення можуть бути використані: 

– внутрішня телефонна та радіотрансляційна мережі; 

– спеціально змонтовані мережі мовлення; 

– дзвінки та інші звукові сигнали. 

Під час перевірки встановлено, що в нашій школі дана вимога виконана за 

допомогою розміщення в навчальних класах гучномовців, які під єднанні до 

системи внутрішнього радіомовлення. Також для оповіщення учнів та працівників 

школи можливе застосування дзвінка, який використовується для регламентації 

навчального процесу.  

 

2.5. Перевірка електрообладнання 

 

Електрообладнання у будинках слід проектувати згідно з нормами 

проектування електрообладнання житлових та громадських будинків, правилами 

будови електроустановок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, 

електроприводу та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок 

пристроїв автоматизації санітарно-технічних, протипожежних та інших 
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технологічних установок слід вести за відомчими нормативними документами 

відповідних міністерств та відомств. 

У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися аварійне, чергове 

та евакуаційне освітлення. 

Перевіркою з’ясовано, що заміри опору ізоляції  освітлювальної 

електромережи школи останній раз проводився у 2017 році що суперечить п. 1.20 

розділу IV ППБУ та п. 9 розділу V Правил пожежної безпеки для навчальних 

закладів та установ системи освіти України відповідно до якого заміри мають  

проводитися  один раз на рік спеціалізованими підприємствами і організаціями,  які 

мають на це  право. 

Також під час перевірки були виявленні наступні порушення: 

– в приміщеннях школи експлуатуються пошкоджені електричні розетки 

(п. 1.18 розділу IV ППБУ); 

– експлуатуються ділянки електромережі з’єднання електричних проводів за 

допомогою "скруток" (п. 1.6 розділу IV ППБУ). 
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3. Розробка організаційно-технічних заходів щодо підвищення рівня 

пожежної безпеки школи 

 

Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною в діяльності 

посадової особи. У зв'язку з цим директор школи зобов'язаний: 

- забезпечити виконання Правил пожежної безпеки і здійснювати контроль 

за дотриманням установленого протипожежного режиму всіма працівниками та 

учнями школи, вживати заходів щодо попередження пожежної небезпеки і 

усунення недоліків, що спричиняють пожежну небезпеку; 

- забезпечити наявність в школі достатньої кількості первинних засобів 

пожежогасіння відповідно до норм; 

- призначати відповідальних осіб за протипожежний стан усіх структурних 

підрозділів; 

- організувати вивчення вимог пожежної безпеки і проведення 

протипожежного інструктажу з працівниками школи. Не допускати до роботи осіб,  

які не пройшли навчання, протипожежний інструктаж і перевірку знань з питань 

пожежної безпеки; 

- організувати з числа учнів дружину юних пожежних-рятувальників; 

- установити порядок огляду і  закриття приміщень після закінчення занять і 

роботи школи; 

- забезпечити своєчасне виконання заходів пожежної безпеки, 

запропонованих органами державного пожежного нагляду; 

- забезпечити розробку і затвердження плану евакуації людей на випадок 

виникнення пожежі (орієнтовний план евакуації наведений нижче). 

Орієнтовний план евакуації вразі виникнення пожежі 

№ 

з/п 
Назва дії Порядок і послідовність 

Посада, 

прізвище 

виконавці 

1 Повідомлення про У разі виявлення пожежі або її ознак  
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№ 

з/п 
Назва дії Порядок і послідовність 

Посада, 

прізвище 

виконавці 

пожежу необхідно негайно повідомити за 

телефоном до пожежної-рятувальної 

частини, підключити систему сповіщення 

людей про пожежу, повідомити директора 

школи або працівника, що його заміщує 

2 Евакуація учнів з 

будівлі, порядок 

евакуації при різних 

варіантах 

Негайно у разі виявлення пожежі або за 

сигналом сповіщення всі учні, вихованці 

мають виводитися назовні через коридори і 

виходити згідно з планом 

 

3 Звіряння 

списочного складу з 

фактичною 

наявністю 

евакуйованих з 

будівлі 

Усі евакуйовані з будівлі учні 

перевіряються за наявними в класах 

поіменними списками (журналом обліку 

занять) 

 

4 Пункти розміщення 

евакуйованих учнів, 

У денний час учні классами розміщуються у 

будівлі (зазначити адресу). 

 

5 Гасіння пожежі, яка 

виникла, 

працівниками 

школи до прибуття 

пожежно-

рятувального 

підрозділу 

Гасіння пожежі організовується негайно з 

моменту її виявлення і проводиться 

працівниками школи не зайнятими 

евакуацією учнів, вихованців. Для гасіння 

використовуються всі наявні засоби 

пожежогасіння 

 

 

План евакуації необхідно переглядати один раз на три роки з урахуванням 

умов, що постійно змінюються, проводити практичні заняття  щодо його 

відпрацювання не рідше одного разу на півріччя. 
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У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивісити таблички із 

зазначенням номера телефону для виклику пожежно-рятувальних підрозділів. 

Для працівників охорони необхідно розробити інструкцію, в якій необхідно 

визначити їхні обов’язки щодо контролю за додержанням протипожежного 

режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у разі виявлення пожежі, 

спрацювання засобів пожежної сигналізації а також вказати, хто з посадових осіб 

адміністрації має викликатися в нічний час у разі пожежі. 

У працівника охорони має бути список посадових осіб із зазначенням їх 

домашньої адреси, службового й домашнього телефоні. Він зобов'язаний знати 

порядок дій у разі виявлення пожежі, правила користування первинними засобами 

пожежегасіння та прийоми гасіння. 

Всі працівники школи зобов'язані дотримуватися встановленого 

протипожежного режиму, виконувати вимоги правил та інших нормативних актів з 

питань пожежної безпеки.  

Директор школи зобов'язаний вживати (у межах наданих йому прав) 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання посадовими 

особами, іншими працівниками школи встановленого протипожежного режиму, 

вимог правил пожежної безпеки. 

Крім того, за для попередження виникнення пожежі в школі, недопущення 

виникнення перешкод щодо її гасіння, евакуації людей та матеріальних цінностей, 

слід виконати наступні міроприємства:  

- всі пожежні кран-комплекти укомплектувати пожежним рукавом, стволом 

та також важелем для полегшення відкривання вентиля; 

- сигнал від контрольно-приймального приладу установки пожежної 

сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу; 

- замінити пошкодженні електричні розетки на справні; 

- виконати грати на вікнах першого поверху знімними або розпашними; 
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- біля місць розташування пожежних гідрантів встановити покажчики 

(об'ємні зі світильником або плоскі із застосуванням світловідбивних покриттів) з 

нанесеними на них літерного індексу ПГ, цифрового значення відстані в метрах від 

покажчика до гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, 

зазначенням виду водогінної мережі (тупикова чи кільцева); 

- пожежні рукави в шафах пожежних кран-комплектів перемотати у 

подвійну скатку; 

- здійснити перевірку пожежних гідрантів із залученням пожежно-

рятувальних підрозділів; 

- укласти договір зі спеціальною організацією, яка має ліцензію на 

проведення технічного обслуговування пожежної сигналізації; 

- в приміщеннях, в яких встановлені телефонні апарати, розмістити 

таблички із зазначенням номера телефону для виклику пожежно-рятувального 

підрозділу; 

- розмістити на видних місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги вказівні 

знаки для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежегасіння; 

- виконати технічне обслуговування пожежних кран-комплектів та їх 

перевірку на працездатність шляхом пуску води з регістрацією результатів 

перевірки в спеціальному журналі обліку технічного обслуговування; 

- виконати замір опору ізоляції освітлювальної електромережи школи; 

- полагодити світлові покажчики "Вихід", що розміщені над евакуаційними 

виходами з актового залу; 

- виконати з'єднання електричних дротів, що виконані "скрутками", за 

допомогою спеціальних затискачів; 

- приміщення розміщення приймально-контрольного пристрою забезпечити 

аварійним освітленням; 

- забезпечити наявність у школі 10% запасу пожежних сповіщувачів; 
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- розробити та розмістити в приміщенні розміщення приймально-

контрольного пристрою інструкцію про порядок дій чергового персоналу на 

випадок появи сигналів про пожежу. 
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4. Організація гасіння пожежі в школі 

 

4.1. Умови для проведення розрахунку сил та засобів 

 

За місце можливої пожежі оберемо бібліотеку школи, що на другому поверсі. 

Пожежа виникла в результаті короткого замкнення в електропроводці о 22 годині. 

Оскільки приміщення школи обладнано пожежною сигналізацією то пожежа була 

виявлена в результаті спрацювання сповіщувачів через 2 хвилини. Повідомлення 

про пожежу до пожежно-рятувального підрозділу надійшло від сторожа о 22 годині 

03 хвилини. 

На збір та виїзд по тривозі черговий караулу затратив 1 хвилину. Прямування 

до місця пожежі зайняло 3 хвилини на оперативне розгортання було затрачено 3 

хвилини.  

Згідно довідника КГП лінійна швидкість розповсюдження полум'я буде 

складати 0,5-1 м/хв., необхідна інтенсивність на гасіння пожежі водою - 0,1 л/с*м
2
. 

 

4.2. Визначення геометричних параметрів пожежі та необхідної для її 

локалізації кількості сил та засобів 

 

Вільний час розвитку пожежі буде визначатися за наступною формулою: 

Тв = Тдп + Т3 + Тсл + Тор   (4.1.) 

де: - Тдп - час розвитку пожежі з моменту її виникнення до повідомлення про 

неї до пожежно-рятувального підрозділу;  

- Т3 - час збору чергового караулу частини;  

- Тсл - час слідкування першого пожежно-рятувального підрозділу до місця 

виклику;  

- Тор- час оперативного розгортання. 

Тв= 3+1+3+3=10 (хв.) 
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Визначаємо відстань яку пройшов вогонь за час вільного розвитку: 

Rп = 0,5Vл*Тв      (4.2) 

де: - Vл- лінійна швидкість розповсюдження горіння. 

Rп = 0,5*1,0*10=5 м. 

Визначаємо площу пожежі. 

Враховуючи те, що приміщення бібліотеки має незначні розміри а архів 

відгороджений від бібліотеки звичайними дерев'яними дверима, пожежа займе всю 

площу цих приміщень. Отже: 

Sп= Sбібл+ Sархів=33+13=46 м
2 

Визначаємо площу гасіння: 

Sгас= h * b * n    (4.3) 

де - h – глибина гасіння ручним стволом; 

     - n - кількість напрямків введення стволів. 

Sгас=5 * 4,5 * 1 = 22,5 м
2 

Визначаємо необхідну для локалізації пожежі витрату води: 

Qгас= Sгас*Iгас                                             (4.4) 

де: Ігас - інтенсивність подачі вогнегасячої речовини. 

Qгас=22,5*0,1=2,25 л/с 

Визначаємо необхідну для гасіння пожежі кількість стволів: 

Nгас= Qгас/ Qств                                     (4.5) 

де: Qств - витрата ствола, який використовується для гасіння пожежі. 

Nгас =2,25/3,7 = 0,608 

Тобто для гасіння пожежі на даному етапі нам необхідно 1 ствол "Б".  

Визначаємо кількість стволів необхідних для захисту будівельних 

конструкцій. 
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Згідно оперативно-тактичних характеристик будівлі необхідно буде подати 

по одному стволу "Б" на захист суміжних приміщень першого поверху та даху 

будівлі. Також слід передбачити один ствол для попередження розповсюдження 

пожежі по фасаду будівлі та її гасіння через віконний отвір. 

Визначаємо фактичну витрату води. 

      Qф= Qгас.ф+ Qзах.ф    (4.6) 

де Qгас.ф –  фактична витрата води на гасіння, 

Qзах.ф – витрата води на захист. 

Qгас.ф= Nгас* Qств=1*3,7=3,7л/с. 

Qзах.ф= Nзах* Qств=3*3,7=11,1л/с. 

Qф=3,7+11,1=14,8л/с. 

Існуюча мережа зовнішнього пожежегасіння в змозі задовольнити дані 

потреби.  

Визначимо необхідну кількість особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів. Даний розрахунок будемо проводити за наступною формулою: 

Nо/с=Nгдзс*3+Nдр+Nдах*2+NБ +Nрозг+Nпб  (4.7) 

де: - Nгдзс - кількість працюючих на пожежі ланок газодимозахисників; 

- Nдр - кількість встановлених ручних пожежних драбин; 

- Nдах – кількість стволів, поданих на дах; 

- NБ - кількість стволів поданих не в зоні задимлення; 

- Nрозг - кількість встановлених розгалужень; 

- Nпб - кількість постів безпеки; 

Nо/с = 2*3+1+1*2+1+2+2=14 чол. 

Визначаємо необхідну кількість оперативних відділень: 

Nпа = Nо/с/4      (4.8) 

Nпа = 14/4=3,5=4 відділення 
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4.3. Рекомендації по гасінню пожежі 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі: 

1. Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень.  

2. Здійснити розвідку пожежі та передати відповідну інформації на пункт 

зв'язку.  

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій.  

4. Створити оперативні дільниці.  

5. Забезпечити недопущення поширення вогню з актового залу в інші 

приміщення 

6. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів.  

7. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість 

віконних прорізів вище рівня горіння.  

Рекомендації начальнику оперативного штабу 

1. Організувати водопостачання із залученням для цього представників 

„Міськводоканалу”.  

2. Організувати зв’язок на пожежі для чого встановити стійкий радіозв’язок з 

керівником гасіння пожежі, начальниками оперативних ділянок, начальником тилу 

та односторонній гучномовний зв'язок з оперативними ділянками, а також 

загальний гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу.  

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів.  

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу директора школи, 

чергового енергетика, а також старшого аварійної бригади „Міськводоканалу” та 

старших посадових осіб служб 102, 103, 104.  

 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Встановити автоцистерни на пожежні гідранти.  
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2. Прокладати робочі лінії між сходовими маршами, на кожній магістралі 

встановлювати по 1 розгалуженню безпосередньо біля входу в будівлю.  

3. Розміщувати резервну техніку з тильної сторони будинку з  урахуванням 

необхідного маневрування та дотримання правил дорожнього руху.  

4. Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній 

водогінній мережі через чергового диспетчера „Міськводоканалу”.  

5. Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на 

подачу води в лінії.  

6. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання та 

балонів до них.  

7. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів організувавши 

доставку до місця пожежі резерву апаратів з інших підрозділів. 

8. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки, за необхідності 

організувати дозаправку техніки з дотриманням вимог правил безпеки праці.  

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС.  

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам.  

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на яке 

видано письмовий дозвіл.  

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.  

5. Встановлювати ручні пожежні драбини таким чином, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження 

пожежі.  
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4.4. Безпека праці під час ведення дій за призначенням 

 

Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та способи рятування людей в залежності від обстановки та 

стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей проводяться 

швидко, але обережно, щоб не були причинені ушкодження врятованим людям. 

Забороняється використання для рятування та самоврятування мокрих або маючих 

велику вологість рятувальних мотузок, а також мотузок, які не стоять у розрахунку. 

Рятування або самоврятування можна починати тільки впевнившись, що довжина 

мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно закріплена 

на врятованому (при самоврятуванні – за конструкцію будівлі, споруди), а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування та самоврятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути отримання ушкоджень. 

Кришку люків пожежних гідрантів необхідно відкривати спеціальним 

гачком або ломом, при цьому слідкувати за тим, щоб кришка не впала на ноги. 

Суворо забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя 

пожежного гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись речовини, що містять 

бензол. 

Начальницький склад повинен обирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного 

обладнання. В нічний час шляхи, по яким намічене розгортання, освітлюють або 

позначають сигнальними вогнями червоного кольору.  

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника. 

У разі використання пожежної драбини, її встановлюють так, щоб люди не 

опинились в зоні вогню та підйом по ній був безпечним. Її надійно закріпляють або 

підтримують. 
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Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені. 

При залученні додаткових підрозділів перед безпосереднім гасінням слід 

проінструктувати особовий склад прибуваючих підрозділів про оперативну 

обстановку, що склалася на момент їх прибуття. 

Особливу увагу звертати на безпеку особового складу під час роботи нагорі, 

у темряві та взимку. Під час роботи на даху слідкувати за станом несучих 

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відходити 

у безпечне місце. 

При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очищенні місця 

пожежі не рекомендується скидати елементи конструкцій та їх уламки. Якщо це 

необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого скидання не було людей 

та техніки.  

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії необхідно ретельно закріпити. 

Вночі освітлювати шляхи пересування особового складу та шляхи евакуації, 

дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій.. 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити відключення електропроводів. 

Відключення мережі розрізанням електропроводів спеціальними ножицями 

допускається тільки після того, коли іншими прийомами (вимикачем, 

рубильником) цього зробити неможливо, якщо напруга в мережі не більше 220В. 
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5. Охорона навколишнього середовища 

 

Під час оцінки пожежонебезпеки звичайно враховують небезпеку для 

людського життя і матеріальний збиток, що наносять пожежі, але не враховують 

забруднення атмосфери, яке може бути дуже значним. Середньостатистична 

пожежа, внаслідок пізнього виявлення, розвивається вільно на протязі 23 хвилин. 

За цей час при робочому навантаженні 50 кг/м палаючої площі (еквівалент - 

деревина) виділяється приблизно 6000 м
3
 продуктів горіння і 10-10

6
 кДж тепла на 

кілограм горючого матеріалу. Шкідливий вплив на навколишнє середовище 

здійснюють і багато засобів пожежегасіння. 

Ще декілька років назад не виникало серйозних занепокоєнь в тому, що 

екологічні наслідки аварій і катастроф, які супроводжуються пожежами, виявляться 

такими масштабними і трагічними. З одного боку, пожежі – це забруднення 

навколишнього середовища, з іншого - великі втрати матеріальних ресурсів. Так, 

більш глибокий аналіз наслідків впливу техногенних (антропогенних) пожеж на 

навколишнє природне середовище свідчить про те, що наслідки їх не передбачувані 

– це токсичне, хімічне забруднення атмосфери, ґрунту, води, рослинності, живих 

організмів. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку і 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища збільшується зі збільшенням 

кількості пожеж і негативних процесів, що їх супроводжують. Механізм впливу 

пожеж на навколишнє середовище багатогранний та до кінця не вивчений. 

Недостатньо відомий вплив палаючих речовин і матеріалів на воду, що 

використовується при гасінні, і атмосферне повітря, що бере участь в процесі 

горіння. 

Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної та екологічної безпеки) 

правомірно застосовувати наступне визначення: процесом горіння називається 
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складний фізико-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під дією 

високих температур вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (киснем 

повітря), перетворюючись в продукти горіння, які мають у своєму складі 

високотоксичні компоненти (оксид і диоксид вуглецю, ціаністий водень та ін.). 

Процес горіння супроводжується інтенсивним виділенням тепла і світловим 

випромінюванням. 

Під час протікання процесу горіння (пожежі) у природному середовищі всі 

продукти згоряння надходять в атмосферу. Продуктами горіння називають 

газоподібні, рідкі і тверді речовини, що утворюються в результаті з'єднання 

горючої речовини з киснем в процесі горіння. Склад їх залежить від хімічного 

складу горючої речовини і умов їх горіння. 

Під час пожежі горять різні речовини, основну долю яких представляють 

органічні (деревина, тканини, синтетичні речовини та ін.), до складу яких входить, 

головним чином, вуглець, водень, кисень і азот. При горінні їх в достатній  

кількості повітря і при високій температурі утворюються продукти повного 

згоряння: СО2, Н2О, М2. При горінні з нестачею повітря і при низькій температурі, 

крім продуктів повного згорання, утворюються продукти неповного згоряння - СО, 

(сажа). 

Негативний вплив на навколишнє середовище дає не тільки пожежа, але і 

засоби, що використовуються для її гасіння (піноутворювач, вогнегасні порошки, 

вуглекислоти, хладони). Як відомо, 94% всіх пожеж гасять водою. Але, 

виявляється, що використанням цього засобу боротьби з вогнем можна нанести 

шкоду природі. 

Аналіз оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів часто свідчить 

про те, що мають місце недоліки їх роботи в області екологічної безпеки, А тому 

надалі необхідно: 

- внести коригування та зміни в програми підготовки пожежних, що мають  

бути направлені на використання спеціальної техніки, вивчення способів   
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визначення небезпечних речовин, тактики боротьби з ними, засобів та способів 

захисту особового складу; 

- залучення спеціалістів токсикологічних, санітарних, метрологічних та 

інших служб при відпрацюванні планів пожежогасіння; 

- розробка нових екологічно безпечних вогнегасних засобів; 

- організація системи повторного використання невикористаних під час 

гасіння пожеж залишків засобів пожежогасіння. 

Збільшення ролі екологізації діяльності пожежно-рятувальної служби, і 

необхідність її удосконалення обумовлюється характером і масштабами сучасного 

виробництва. В оздобленні приміщень все частіше застосовуються полімерні, 

синтетичні та інші матеріали, які при горінні утворюють токсичні продукти. 

Виходячи з викладеного вище, можна зробити висновок, що 

першочерговими задачами забезпечення пожежної безпеки навколишнього 

середовища торгівельного центру є: 

- визначення і аналіз пожежної небезпеки даного об'єкту;  

- уточнення найбільш пожежонебезпечних приміщень; 

- встановлення небезпечних факторів пожежі, що можуть виникнути під час 

проведення оперативних дій; 

- встановлення небезпечних явищ, що можуть виникнути в процесі гасіння 

пожежі; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 

забезпечення екологічної безпеки як самої пожежі, так і організаційно-технічних 

заходів на її запобігання. 
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Висновки 

 

Забезпечення пожежної безпеки об'єктів з масовим перебуванням 

людей - один з невід'ємних факторів забезпечення добробуту в нашому 

суспільстві. Найбільша цінність - життя людини, і тому всі зусилля повинні бути 

спрямовані на забезпечення факторів, які впливають на це. 

Актуальність теми даної дипломної роботи обумовлена тим, що на об’єкті 

існує можливість перебування великої кількості людей, основна частина яких - це 

діти віком від 6 до 17 років, і тому виникнення пожежі на цьому об’єкті може 

призвести до значних непоправних втрат. 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення 

організаційних, технічних та інших заходів, спрямованих на попередження пожеж, 

забезпечення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і зменшення 

негативних економічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для 

швидкого виклику пожежних підрозділів та успішного гасіння пожеж. В зв'язку з 

цим, в рамках виконання дипломної роботи, мною була проведена перевірка 

протипожежного стану середньої школи №5 м. Габала Азербайджанської 

Республіки за результатами якої було запропоновано ряд організаційно-технічних 

заходів, направлених на підвищення рівня пожежної безпеки об’єкту. 

Крім того в роботі виконаний розрахунок необхідних сил та засобів для 

забезпечення ліквідації можливої пожежі, визначення необхідної кількості 

пожежно-рятувальних підрозділів та особового складу для її гасіння за найбільш 

несприятливих умов виникнення та розвитку, передбачені заходи з питань безпеки 

праці під час ліквідації пожежі. 
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